



香港特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄（左六）；中共中央港澳工作辦公室二級巡視員許麗（左五）；文化和旅遊部國際交流與合作局（港澳台辦公室）副局长孔倫（右六）；文化和旅遊部黨組成員、故宮博物院院長王旭東博士（左七）；馬會主席利子厚（右七）；馬會副主席廖長江（右五）；馬會行政總裁應家柏（右三）等嘉賓，在故宮博物院承乾宮「故宮香港文化交流基地」牌匾旁合照。

與故宮博物院合作 弘揚中華文化

馬會和公益慈善研究院於5月與故宮博物院在北京簽署合作框架協議，當中包括在北京建立故宮香港文化交流基地。公益慈善研究院將捐助約4億4千萬港元，在香港、內地和全球層面傳揚中華文化，並支持培育藝術科技人才。

馬會主席利子厚表示，這個為期五年的計劃，運用故宮的珍貴資源，融入藝術科技，開展多個文化交流展覽、人才培育和教育項目，讓內地與香港的民眾深入了解中國歷史文化。

馬會行政總裁兼公益慈善研究院董事應家柏表示，公益慈善研究院矢志成為集「智、善、行」（智慧、善款、行動）的全球智庫，為國家以至全亞洲作出貢獻，並促進東方與西方在公益慈善事業的交流。

是次合作彰顯馬會致力弘揚中華文化，以協助實現國家「十四五」規劃綱要明確支持香港發展成為中外文化藝術交流中心的願景。



特區政府勞工及福利局局長孫玉菡（中）、馬會董事黃嘉純（右二）、「賽馬會護老導航照顧者支援計劃」諮詢委員會召集人聶德權（右一）等嘉賓，在計劃啟動禮上合照。

創新服務 為照顧者護航

隨著香港老年人口增長，居家安老成為重大挑戰。為應對護老者和被照顧長者的需要，馬會透過其慈善信託基金撥款逾2.9億港元，策劃及捐助「賽馬會護老導航照顧者支援計劃」（「計劃」），將在社區陸續設立九間照顧者中心，提供以照顧者為本的創新服務。

馬會董事黃嘉純在計劃啟動禮致辭時表示，豐盛耆年及長者服務是馬會重點慈善策略之一：「馬會期望透過這計劃喚起市民對護老者的關注，長遠為相關服務發展提供參考，推動照顧者友善社區。」

「計劃」夥拍五間非牟利機構，設立照顧者中心為照顧者提供全面支援，包括協助他們規劃照顧歷程和提供輔導服務；中心亦會為長者提供彈性的日間暫託照顧服務，為照顧者提供閒暇空間及活動。

一切從外交知識開始

為提升本地學生對國際事務的興趣、對國家的歸屬感和國民身份認同，馬會今年繼續支持第十六屆香港盃外交知識競賽。

香港盃外交知識競賽由外交部駐香港特別行政區特派員公署、特區政府教育局，以及香港明天更好基金聯合主辦。馬會自2009年起支持此競賽，資助優勝學生參與內地參訪團，成為競賽的特別贊助單位。

競賽頒獎禮於5月中舉行，馬會主席利子厚擔任主禮嘉賓及頒發獎項予中學組的優勝隊伍。馬會副主席廖長江則擔任精英賽的評委。



馬會主席利子厚（左二）頒發「先鋒賽金獎」予第十六屆香港盃外交知識競賽中學組的優勝隊伍。

文學館開幕 豐富文學體驗

為支持行政長官2023年施政報告中公佈將香港發展成為中外文化藝術交流中心，馬會慈善信託基金撥款支持建立香港文學館，成為其首席惠澤機構。

香港文學館於5月底正式開幕，馬會副主席廖長江於開幕禮致辭時表示，「我們期望香港文學館的成立，能夠向市民及遊客展示香港文學的豐富面貌和文化底蘊，讓中華文化不斷發揚光大。」



馬會副主席廖長江（右一）與中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任盧新寧（右二）等嘉賓，參觀香港文學館。



馬會廣東合辦賽馬訓練雙軌制課程

香港賽馬會與廣東體育職業技術學院共同推出結合學歷教育及職業培訓的雙軌制課程，今年九月開始，學習策騎技巧、馬廄管理、運動科學等知識和技能。於職業生涯曾贏得超過3,500場頭馬的傳奇騎師、現任馬會見習騎師學校首席騎術教練高雅志，將擔任專業課程的總教練。

課程的培訓基地、賽馬多功能訓練課室位於廣州黃村廣東體育職業技術學院的教學樓內，面積約



108平方米。首批15至16歲的內地學生今年九月開始，學習策騎技巧、馬廄管理、運動科學等知識和技能。於職業生涯曾贏得超過3,500場頭馬的傳奇騎師、現任馬會見習騎師學校首席騎術教練高雅志，將擔任專業課程的總教練。

馬會與學院獲得兩地政府的認可，本課程已納入內地體育教育體系，學生畢業後將取得內地認可的大專學歷。

馬會與廣東體育職業技術學院自2018年起一直合作培育馬產業人才，貫徹落實《全國馬產業發展規劃（2020—2025）》。

馬會賽馬事務執行總監夏定安表示，有關課程提供優質的賽馬專業培訓與實踐機會，為學員今後投身大灣區馬產業做好準備，亦為馬會2026年起在從化馬場舉辦達國際水平的常規性速度賽馬賽事提供人才。

青少年足球領袖啟程！

第九屆「賽馬會青少年足球領袖計劃」早前舉行結業禮，六名優秀學員8月前往英國曼徹斯特，進行交流及組織社區足球服務，擴闊視野，提升領導才能，裝備自己成為未來社會棟樑，並且運用所學的知識及技能回饋社會。

「賽馬會青少年足球領袖計劃」由馬會與東華三院合作籌辦，並獲曼聯支持。新一屆六名優秀學員來自不同背景，個別目前更效力於本地球隊。他們均展露出積極的態度及卓越的領導能力，經常鼓勵其他學員及細心聆聽他人意見，引領團隊持續成長並邁步向前。

馬會於2014年推出「賽馬會青少年足球領袖計劃」，今年從全港招募約60名15至19歲的青少年，透過初級足球教練課程、自我挑戰工作坊及社區足球服務等活動，訓練青少年的體能、心智及社交能力，並提升他們的領導才能。



排球運動走入社區

馬會與中國香港排球總會攜手合作，推出賽馬會社區排球計劃，並成為世界女排聯賽香港的官方社區合作夥伴，讓學生、基層市民及不同能力人士，有機會欣賞世界級賽事之餘，亦可以享受排球運動的樂趣。

賽馬會社區排球計劃由6月起開展，藉舉辦一連串社區活動，讓不同年齡、背景和能力的人士都

有機會參與這項國際盛事，當中包括於6月舉辦了中國女排全接觸項目，邀請逾3,000位市民、學生和視障人士現場體驗中國女排的練習實況，一睹球員風采。大會更安排部分學生參加大師班，與國家隊球員互相切磋，並由她們親自傳授排球技巧。

